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Eurobarometerundersøgelser, der er anvendt i forbindelse med tendens-spørgsmålene: 
 
 
 
EB/Parlamentet 76.3   Parlameter  

Feltarbejde: 3. nov.-20. nov. 2011 (TNS opinion) 
Dækning: EU-27 (26 594 EU-borgere) 
Befolkning: Europæere på 15 år og opefter 

 
EB/Kommissionen 76.3  Standard  

Feltarbejde: 3. nov.-20. nov. 2011 (TNS opinion) 
Dækning: EU-33 (31 659 interview) 
Befolkning: 15 år og opefter 

 
EB/Kommissionen 75.3  Standard 

Feltarbejde: 6.-26. maj 2011 (TNS opinion) 
Dækning: EU-33 (31 769 interview) 
Befolkning: 15 år og opefter 

 
EB/Kommissionen 73.4  Standard 

Feltarbejde:  5.-28. maj 2010 (TNS opinion) 

Dækning:  EU-32 (30 715 interview)  
Befolkning:  15 år og opefter 

 
EB/Parlamentet 70.1   Parlameter 

Feltarbejde:  6. okt.-6. nov. 2008 (TNS opinion) 

Dækning:  26 618 personer adspurgt personligt 

Befolkning:  Europæere på 15 år og opefter 
 
 
 
 
Oplysning til læseren: 
 

Der erindres om, at opinionsundersøgelser er skøn, hvis nøjagtighed alt andet lige afhænger 
af stikprøvens omfang og den observerede procentandel. Med stikprøver på omkring 
1 000 interview (omfang af den stikprøve, der almindeligvis anvendes i hver medlemsstat) 
varierer de reelle procentandele, dvs. hvis hele befolkningen var blevet interviewet, inden for 
følgende konfidensgrænser: 
 
Observerede 
procentandele 

10 % eller 
90 % 

20 % eller 
80 % 

30 % eller 
70 % 

40 % eller 
60 % 

50 % 

Konfidensgrænser +/- 1,9 point +/- 2,5 point +/- 2,7 point +/- 3,0 point +/- 3,1 point 

 



INDLEDNING 
 
 
 
Forud for valget til Europa-Parlamentet i 2014 virker det passende at foretage en omfattende 
gennemgang af europæernes opfattelse af EU, af deres kendskab til de europæiske institutioner 
og af deres forventninger i denne krisetid.   
 
Feltarbejdet i denne Eurobarometerundersøgelse blev udført af TNS opinion i perioden 2.-
19. juni 2012 i form af personlige interview med 26 622 EU-borgere i de 27 EU-
medlemsstater. 
 
Som det er tilfældet med alle undersøgelser af denne art, er det vigtigt at huske på, at det 
europæiske gennemsnit er vægtet, og at de seks folkerigeste medlemsstater tegner sig for 
ca. 70 % af dette gennemsnit. 
 
Det skal bemærkes, at den komparative analyse af den offentlige mening over tid for langt 
størstedelen af spørgsmålenes vedkommende vedrører en periode på mellem seks måneder og 
et år, med undtagelse af to spørgsmål, som vedrører en længere periode.  
 
 
Den europæiske baggrund 
 
Som det har været tilfældet gennem de seneste fem år, har den europæiske baggrund for 
denne Eurobarometerundersøgelse først og fremmest været præget af den monetære, 
finansielle, økonomiske og sociale krise, der sætter tempoet for de europæiske forhandlinger 
og de 27 medlemsstaters dagligdag. Der skal derfor erindres om, at nedenstående elementer 
gælder den periode, hvor feltarbejdet til undersøgelsen blev udført.   
 
Den generelle forringelse af situationen på arbejdsmarkedet i EU har direkte indvirkning på 
de svar, som de adspurgte personer har givet på visse af undersøgelsens spørgsmål. 
 
Siden den 1. januar 2012 er regningen i forbindelse med medlemsstaternes statsgæld faldet 
i 15 af de 27 EU-medlemsstater. Nogle af disse medlemsstater har modtaget finansiel bistand 
fra EU, og ratifikationen af traktaten om finanspolitisk stabilitet har gået sin gang.  
 
Det Europæiske Råd har vedtaget en vækst- og beskæftigelsespagt, og de europæiske 
institutioner har afsluttet deres arbejde med henblik på at styrke budgetsammenkøringen 
medlemsstaterne imellem.  
 
Derudover er der i samme periode blevet afholdt parlamentsvalg i tre EU-medlemsstater 
(Slovakiet, Grækenland og Frankrig) og præsidentvalg i én medlemsstat (Frankrig).   
  
 
Tendenserne over tid  
 
Uanset hvilke emner, de forskellige Eurobarometerundersøgelser har vedrørt gennem de 
seneste to år, har man kunnet udlede flere tendenser, som bliver bekræftet i takt med 
undersøgelserne.  
 
Allerførst ser man en tiltagende polarisering af den offentlige mening, hvilket beviser, at 
EU i høj grad er i centrum for de nationale debatter. Flere og flere europæiske borgere har en 
mening om EU, hvad enten denne er god eller dårlig. 



 

 
Dernæst bekræfter analysen af resultaterne for landene i og landene uden for euroområdet, 
at der er store forskelle inden for en række emner. Forskellene mellem landene i de to 
områder kan nå helt op på 30 procentpoint i forbindelse med centrale emner såsom det 
udsagn, at euroen er et grundlæggende element for den europæiske identitet.  
 
Endelig observerer man visse sociodemografiske konstanter.  
 
Det kan konstateres, at flere mænd end kvinder har et positivt billede af EU, og at mændene 
ved mest om EU. Det samme gælder de mest velstillede og bedst uddannede miljøer.   
 
Derimod er det de dårligst stillede kategorier, der har det mest negative billede af EU, og deres 
kendskab til EU ligger under gennemsnittet. 
 
De helt unge ser meget positivt på EU i deres svar, men de har en mere begrænset viden om 
EU og dets funktionsmåde end den øvrige del af befolkningen. 
 
NB: I bilaget findes en detaljeret sociodemografisk analyse af en række spørgsmål.  
 
Hovedpunkter 
 

På trods af denne krisesituation og det medfølgende yderst omstridte politiske klima 
fremgår det af denne undersøgelse, at europæerne langt fra vender EU ryggen, men denne 
konklusion skal nuanceres gennem en detaljeret landespecifik analyse.   
 
� Et flertal af europæerne mener, at EU's image er blevet bedre.For første gang siger et 

absolut flertal, at EU-medlemskabet er en "god ting".  
 
 Det skal dog understreges, at et flertal af de adspurgte stadig er af den opfattelse, at 

deres stemme "ikke tæller i EU", om end der observeres en klar stigning i antallet af 
adspurgte, der mener, at deres stemme tæller i EU. 

 
 Endnu et opmuntrende tegn i denne retning er, at knap tre femtedele mener, at den 

bedste måde at blive hørt på er ved at stemme ved valget til Europa-Parlamentet. 
 
� Når de bliver stillet spørgsmål om den europæiske identitet, svarer europæerne, at 

"værdierne demokrati og frihed" samt "den fælles valuta, euroen" er dens væsentligste 
elementer, langt foran de øvrige svarmuligheder.   

 
 Med hensyn til de adspurgtes identitetsfølelse kan der over et år konstateres en stigning 

i antallet af europæere, der inden for den nærmeste fremtid ser sig selv som værende af 
"udelukkende national" identitet, og et fald i antallet af dem, der både ser sig selv som 
"nationale og europæere". 

 
� 2013 bliver året for europæisk borgerskab. For europæerne er de faktorer, der 

forstærker deres følelse af at være EU-borgere, først og fremmest en harmoniseret 
europæisk social sikringsordning, frihed til at slå sig ned i et hvilket som helst land, når 
man bliver pensioneret, og til at få sin pension udbetalt dér og anerkendelse af 
nationale eksamensbeviser uden ny eksamen. 

 
� Som i de tidligere undersøgelser indtager bekæmpelsen af fattigdom og social 

udelukkelse en klar førsteplads blandt de prioriteter, som europæerne vil have Europa-



Parlamentet til at forsvare. Hvad angår de foranstaltninger, der skal iværksættes for at 
bekæmpe krisen, nævner de mere specifikt beskæftigelse og bekæmpelse af 
arbejdsløshed frem for alle øvrige emner. 

 
� På baggrund af resultaterne er det bestemt ikke for meget at tale om manglende 

institutionelt kendskab. For det første ved europæerne kun "meget lidt" om EU's 
funktionsmåde og institutioner. Over en tredjedel er ikke i stand til at nævne tre 
europæiske institutioner, de kender. 

 
� Trods dette manglende kendskab skal det dog bemærkes, at Europa-Parlamentet 

er den institution, der nævnes flest gange af respondenterne. Faktisk nævner over 
halvdelen som det første Europa-Parlamentet, mens knap en tredjedel nævner Den 
Europæiske Centralbank og en fjerdedel Kommissionen. 

 
� Hertil kommer, at mere end det absolutte flertal af europæerne mener, at Europa-

Parlamentet er den institution, der "repræsenterer EU bedst". 
 
 Endelig mener over to tredjedele fortsat, at Europa-Parlamentet spiller en vigtig 

rolle for EU's funktion, selv om tallet er faldet en smule i løbet af det seneste år.  
 
� Overraskende nok ved en fjerdedel af europæerne allerede, at det næste valg til 

Europa-Parlamentet finder sted i juni 2014. 
 
 I denne forbindelse er en af Lissabontraktatens grundlæggende nyskabelser blevet 

afprøvet hos de adspurgte. Det drejer sig om den nye måde at vælge Kommissionens 
formand på. 

 
 Ville europæerne i højere grad være inciteret til at gå til stemmeurnerne end i dag, "hvis 

de store europæiske grupper med udgangspunkt i et fælles program indstillede en 
kandidat til posten som formand for Kommissionen"? 

 
 Det fremgår som en overraskelse, at mere end hver anden respondent faktisk i 

højere grad ville føle sig inciteret til at gå til stemmeurnerne i juni 2014. Det ville 
give dem en følelse af, at de – om end indirekte – var med til at vælge 
Kommissionens formand.  

 
 



 

RESULTATERNE 
 
 
De detaljerede resultater fremgår af de grafer og tabeller, der udgør anden del af denne 
sammenfattende analyse. 
 
 
A. EU's bedre image og den tiltagende polarisering 
 
� EU's image bliver bedre:  

 
40 % af de adspurgte europæere (+9 procentpoint) mener, at EU har et positivt image. 
Denne forbedring ses i 23 af de 27 medlemsstater med en forskel i procentpoint, der går 
fra -5 til +17. 

 
� Meningernes polarisering: 

 
Dette generelle fænomen er særdeles iøjnefaldende med hensyn til EU's image. Faktisk er 
EU's neutrale image i klar tilbagegang (35 %, -6), og det samme gælder dets negative 
image (23 %, -3) i den samme periode (nov. 2011-juni 2012).  

 
� Lille forskel mellem landene i og uden for euroområdet:  

 
Mens det positive image i landene i euroområdet når op på 42 % (+10), er det på 37 % (+7) 
i landene uden for euroområdet.  
 
 

B. En styrket national identitetsfølelse, en europæisk identitet baseret på værdierne og 
euroen og et europæisk borgerskab baseret på det konkrete 
 

� Den nationale identitetsfølelse er blevet fremherskende: 
 
A. På seks måneder er tendenserne blevet vendt. På spørgsmålet om deres syn på deres 

identitet inden for den nærmeste fremtid svarede 44 % (+5) af de adspurgte borgere, at 
de føler sig "udelukkende nationale", 43 % (-3) føler sig "nationale og europæere", 
og 6 % (-2) føler sig "europæere og nationale". Endelig svarede 4 %, at de føler sig 
"udelukkende europæere" (=).  

 
Identitetsfølelsen "udelukkende national" er i stigning i 20 medlemsstater og 
fremherskende i ni medlemsstater. 

 
• Nogle gange varierer svarene meget mellem de lande, der er hårdest ramt af 

krisen: 
 

- Den kraftigste stigning i identitetsfølelsen "udelukkende national" ses i Spanien, 
Bulgarien og Portugal og i mindre udstrækning i Italien og Irland.  

 
- Til gengæld er dette svar i meget kraftig tilbagegang i Grækenland, hvor 

identitetsfølelsen både "national og europæisk" er i meget kraftig stigning. 
 

B. Store udsving mellem landene i og uden for euroområdet: Følelsen af at være 
"udelukkende national" ligger på 38 % i euroområdet, mens den ligger på 54 % i 



landene uden for euroområdet. Følelsen af at være både "national og europæisk" ligger 
til gengæld på 48 % i euroområdet, mens den ligger på 36 % i landene uden for 
euroområdet.  
 

� En europæisk identitet baseret på værdierne og euroen: 
 

Disse resultater vedrørende den europæiske identitets grundlæggende værdier påviser 
meget store forskelle mellem landene i og uden for euroområdet. 

 
- I EU som helhed sætter de adspurgte personer således "værdierne demokrati og 

frihed" (45 %, +8) og "den fælles valuta, euroen" (43 %, +3) øverst på listen over den 
europæiske identitets væsentligste elementer.   
 
For fire år siden, hvor den sidste undersøgelse vedrørende dette emne blev foretaget, lå 
"den fælles valuta" i spidsen med 40 % mod 37 % til "værdierne demokrati og frihed".  

 
- Den fælles valuta nævnes som det første i euroområdet, men uden for euroområdet 

ligger den kun på fjerdepladsen. 
 

I euroområdet ligger euroen med 54 % (+8) langt foran værdierne demokrati og 
frihed (48 %, +8).  

 
Derimod opnår den kun 24 % (-5) i landene uden for euroområdet, hvor den ligger på 
en delt fjerdeplads sammen med "geografi" (24 %, +5) og langt bagefter "værdierne 
demokrati og frihed" (41 %, +9), "historie" (31 %, +6) og "kultur"  (30 %, +9).  

 
� Et europæisk borgerskab baseret på det konkrete:  

 
Derefter blev respondenterne forelagt en række faktorer, der eventuelt kunne forstærke 
deres følelse af at være EU-borgere. Igen var det de aspekter, der har direkte betydning i 
dagligdagen, der fik flest stemmer. 

 
- En harmoniseret europæisk social sikringsordning: 44 % 
- Muligheden for at slå sig ned og få udbetalt sin pension i en hvilken som helst EU-

medlemsstat: 33 % 
- Udbredelse af anerkendelsen af eksamensbeviser 33 % 
- Europæiske beredskabstjenester til bekæmpelse af naturkatastrofer : 26 % 
- Et europæisk identitetskort: 25 % 
- Ret til at stemme i en anden EU-medlemsstat: 24 % 

 
 
C. En følelse af at høre til i EU i let stigning 
 
� Et flertal af europæerne mener, at deres lands medlemskab af EU er en god ting  

 
Adspurgt om deres lands medlemskab af EU svarede flertallet af europæerne nu, at det er 
en "god ting" (50 %, +3 siden maj 2011). 31 % (=) mener, at det er "hverken en god eller 
en dårlig ting", mens 16 % (-2) mener, at det er en "dårlig ting". 
 
I 16 af de 27 medlemsstater mener et absolut flertal, at det er en "god ting", og i to 
medlemsstater mener man, at det er "hverken en god eller en dårlig ting". 
 



 

De fleste europæere har således en positiv opfattelse af medlemskabet af EU. Det 
skyldes i højere grad deres opfattelse af EU end den viden, de har om EU. Det fremgår 
senere, at denne viden ofte er mangelfuld inden for en lang række aspekter af EU's 
virksomhedsområde.  

 
 
D. Følelsen af, at "min stemme tæller ikke i EU", er stadig fremherskende 
 

Selv om denne følelse er i klar tilbagegang, er der stadig et absolut flertal (54 %, -7) af 
europæerne, der mener, at deres stemme ikke tæller i EU, mens dem, der mener, at deres 
stemme tæller i EU, er i fremgang (42 %, +9).  
 
Denne opfattelse af, at "min stemme tæller", er i fremgang i 26 medlemsstater med en 
forskel mellem de forskellige medlemsstater på op til 16 procentpoint.  

 
 
E. Krisens konsekvenser i centrum for de prioriterede politikker  

 
� Prioriterede politikker: Bekæmpelse af fattigdom og udelukkelse i centrum for 

europæernes interesser 
 
"Bekæmpelse af fattigdom og udelukkelse" er med 50 % (+1) langt foran de øvrige. 
"Samordning af de økonomiske politikker" kommer således ind på en andenplads 
med 37 % (=), efterfulgt af "forbrugerbeskyttelse og folkesundhed" (31 %, +1).  

 
� I en krisetid: absolut førsteprioritet til beskæftigelse og bekæmpelse af arbejdsløshed  

 
- Ud over det traditionelle spørgsmål om de prioriterede politikker blev europæerne 

også spurgt mere specifikt om, hvilke foranstaltninger der skal iværksættes i 
forbindelse med en krise.  
 
Ikke overraskende var det "beskæftigelse og bekæmpelse af arbejdsløshed", der 
med 72 % kom ind langt foran de øvrige politikker.  

  
"Reduktion af medlemsstaternes gæld" opnåede 37 %, efterfulgt af "købekraft og 
bekæmpelse af inflation" og "stimulering af væksten", som begge opnåede 35 %. 
"Regulering af de finansielle markeder" opnåede 33 %. Derefter fulgte pension 
(28 %) og boligforhold (18 %).  
 

- Der kunne dog konstateres enkelte bemærkelsesværdige forskelle i svarene i visse 
lande  

 
- Beskæftigelse og bekæmpelse af arbejdsløshed lå på førstepladsen i samtlige 

medlemsstater undtaget ét, nemlig Tyskland, hvor reduktionen af statsgælden 
opnåede 65 % mod 63 % til beskæftigelse og bekæmpelse af arbejdsløshed. 
 

- Med hensyn til debatten om vækst/reduktion af gælden er tendensen til, at 
borgerne i de medlemsstater, der er hårdest ramt af krisen, ønsker at prioritere 
stimulering af væksten, blevet bekræftet med forskelle blandt landene på helt op 
til 26 procentpoint. Derimod prioriteres reduktion af gælden højst i de lande, der 
er mindst ramt af krisen, med afvigelser på helt op til 39 procentpoint.   

 



F. Et vist manglende institutionelt kendskab 
 

Det var vigtigt at gøre status over europæernes kendskab til de europæiske institutioner, deres 
funktionsmåde og deres respektive roller samt over den måde, de bliver opfattet på af 
borgerne.  

 
� Europa-Parlamentet er den institution, borgerne kender bedst: 

 
- Når man beder de adspurgte personer om spontant at nævne tre europæiske 

institutioner, som de kender, svarer 53 % Europa-Parlamentet, 27 % Den 
Europæiske Centralbank, 25 % Kommissionen og 11 % Det Europæiske Råd. 

 
Det er dog vigtigt at bemærke, at 33 % af de adspurgte ikke kendte nogen af 
institutionerne. 
 

Dette hierarki, som er baseret på EU-27-gennemsnittet, svarer til gennemsnittet i 
euroområdet, men ikke til gennemsnittet uden for euroområdet. Her er Kommissionen 
(24 %) mere kendt end ECB (14 %).  
 

� Et kendskab til institutionerne, der skal forbedres: 
 

Et flertal af europæerne svarede, at de kun ved lidt om EU og dets institutioner. 
Gennemsnittet i EU-27 lå på 3,4 point ud af 10.  

 
Dernæst blev respondenterne stillet tre spørgsmål om de europæiske institutioners 
funktionsmåde og sammensætning. I alle tre tilfælde – uafhængigt af svarenes rigtighed – 
blev Parlamentet nævnt først.  

 
- "Får sine medlemmer valgt ved almindeligt valg": 55 % Parlamentet, 9 % 

Kommissionen og 8 % Rådet. 
- "Stiller forslag til love" i EU: 40 % Parlamentet, 22 % Kommissionen og 14 % 

Rådet. 
- "Er sammensat af ministre" fra de enkelte medlemsstater: 29 % Parlamentet, 19 % 

Kommissionen og 28 % Rådet.  
 

Tabellerne i anden del af denne sammenfattende analyse viser, i hvor høj grad 
europæernes viden varierer alt efter, hvilke medlemsstater de kommer fra. Forskellene 
kan nå helt op på 36 procentpoint. 
 

� Hver fjerde europæer ved allerede, at det næste valg til Europa-Parlamentet finder 
sted i juni 2014: 
 
To år før valget til Europa-Parlamentet er der 25 % af europæerne, der ved, hvornår det 
afholdes (måned og/eller år), mens 27 % svarede forkert, og 48 % ikke var i stand til at 
svare. 

 
� Et globalt objektivt kendskab til Europa-Parlamentet, som ligger over gennemsnittet: 

 
De adspurgte blev stillet fire spørgsmål af typen "rigtigt/forkert", og 58 % af svarene var 
rigtige.  

 
- 58 % (=) ved, at medlemmerne af Europa-Parlamentet vælges ved almindelige 

direkte valg. 



 

 
- 59 % (+5) ved, at budgettet vedtages af Europa-Parlamentet og 

medlemsstaterne i fællesskab. 
 
- 61 % (+2) ved, at de europæiske love vedtages af Europa-Parlamentet og 

medlemsstaterne i fællesskab.  
 
- 56 % (+1) ved, at medlemsstaterne ikke har det samme antal pladser i Europa-

Parlamentet. 
 

� En opfattelse af, at Europa-Parlamentet spiller en vigtig rolle:  
 
71 % af de adspurgte mener, at Europa-Parlamentet spiller en "vigtig rolle" for EU's 
funktion. Det skal dog bemærkes, at dette tal trods det flotte resultat er faldet med seks 
point i forhold til november 2011.  

 
� Europa-Parlamentet er den institution, der repræsenterer EU bedst: 

 
De adspurgte europæere blev spurgt om, hvilken institution der bedst repræsenterer EU 
i deres øjne. Europa-Parlamentet skiller sig helt klart ud med 52 % af svarene, foran 
Kommissionen (15 %) og Rådet (14 %).  
 
Tendensen er den samme i og uden for euroområdet og i de fleste medlemsstater. 

 
 
G. Den bedste måde at blive hørt på af de europæiske beslutningstagere er ved 

at stemme ved valget til Europa-Parlamentet 
 
���� Det manglende kendskab til de europæiske institutioner påvirker imidlertid ikke EU's 

demokratiske karakter. To år før valget til Europa-Parlamentet er det vigtigt at 
understrege, at 57 % af europæerne mener, at det at "stemme ved valget til Europa-
Parlamentet" er den bedste måde at blive hørt på af de europæiske 
beslutningstagere.  
 
De øvrige svar var langt bagefter. "Bruge borgerinitiativet" opnåede 29 %, "skrive til 
ens medlem af Europa-Parlamentet" fik 19 %, og "skrive direkte til de europæiske 
institutioner" 18 %.  
 

���� Selv om valget til Europa-Parlamentet kom ind på førstepladsen både i og uden for 
euroområdet, var der imidlertid en væsentlig forskel. Tallet lå på 61 % i det første 
tilfælde og på 50 % i det andet. 

 
Man kan se, at europæerne mener, at deres deltagelse ved valget til Europa-Parlamentet 
er en måde at blive hørt på. Mon Lissabontraktatens nye procedure for valg af 
Kommissionens formand er en af de faktorer, der kunne incitere europæerne til i højere 
grad at gå til valgurnerne?  

 
 
 
 
 
 



H. Valg af Kommissionens formand 
 

I 2014 skal medlemsstaterne for første gang tage udgangspunkt i resultaterne fra valget til 
Europa-Parlamentet med henblik på at indstille en kandidat til posten som formand for 
Kommissionen, som efterfølgende skal vælges af Europa-Parlamentet. 

 
Det har været interessant at teste europæerne og spørge dem, om denne nye procedure 
eventuelt ville incitere dem til i højere grad at gå til urnerne. 

 
� Tre fjerdedele af europæerne ved ikke, hvordan kommissionsformanden bliver 

udnævnt for øjeblikket: 
 

Konklusionen er klar. I dag ved kun 26 % af europæerne, hvordan Kommissionens 
formand bliver udnævnt for øjeblikket (indstilles af Det Europæiske Råd og godkendes 
efterfølgende ved en afstemning i Parlamentet) i henhold til Nicetraktaten. 49 % 
svarede forkert, og 25 % undlod at svare. 
 

� Et flertal af europæerne er interesserede i at være med til – også indirekte – at 
vælge formanden for Kommissionen: 
 
- Efter at have fået forklaret den nye procedure blev europæerne stillet følgende 

spørgsmål: "Forestil dig, at de store europæiske politiske grupper ved det 
kommende valg til Europa-Parlamentet med udgangspunkt i et fælles program 
indstiller en kandidat til posten som formand for Kommissionen. Borgerne i 
samtlige medlemsstater ville således indirekte være med til at vælge 
Kommissionens formand, hvis hans politiske gruppe vandt valget til Europa-
Parlamentet. Ville det i højere grad end i dag incitere dig til at stemme?"  

 
54 % af de adspurgte svarede ja, 36 % svarede nej, og 15 % svarede hverken 
ja eller nej. 

 
Den detaljerede gennemgang af svarene giver følgende resultater: 

 
- Svaret "Ja": Ud af de 54 %, der ville føle sig inciteret til at stemme, 

svarede 15 %, at de helt sikkert ville stemme, mens 39 % mente, at de 
sandsynligvis ville stemme.  

 
- Svaret "Nej": Ud af de 36 %, der ikke ville føle sig mere inciteret til at stemme i 

kraft af denne foranstaltning, svarede 12 % kategorisk, at de helt sikkert ikke 
ville stemme, mens 24 % svarede, at de sandsynligvis ikke ville stemme.  

 
- Svaret "Ja" er fremherskende både i og uden for euroområdet: 

 
Der kan konstateres en lille forskel i resultaterne mellem de to områder: 56 % 
svarede "Ja" i euroområdet og 51 % i landene uden for euroområdet. 

 
Svaret "Nej" opnåede stort set identiske svar i de to områder (35 % i euroområdet 
og 37 % i landene uden for euroområdet). 

 
 
 
 
 



 

- En eventuel positiv indvirkning på valgdeltagelsen i samtlige medlemsstater? 
 

Resultaterne viser, at svaret "Ja" var fremherskende i 23 medlemsstater, men der 
var imidlertid store forskelle, idet det opnåede 41 % i Estland og 67 % i 
Grækenland. 
 
Svaret "Nej" var fremherskende i Estland (48 %), Finland (49 %), Danmark (50 %) 
og Slovenien (52 %).  

 
Flere detaljer: 

 
- Der var flest, der svarede "ja, helt sikkert"  i Cypern (30 %), Tyskland (24 %) 

og Grækenland (20 %), mens der var færrest, der afgav dette svar, i Finland 
(8 %), Estland og Tjekkiet (begge 7 %) samt Polen (5 %).  

 
- Derimod var der flest, der svarede "nej, helt sikkert ikke", i Slovenien (23 %), 

Frankrig (20 %) og Cypern, Danmark, Ungarn, Litauen og Estland (alle 17 %).  
 
- Der var flest "ved ikke"-svar i Malta (28 %), Rumænien (26 %) og Bulgarien 

(20 %).  
 
 
 
 
 

 
* 

*   *  



 
I.  EU'S IMAGE  
 
 

1) Europæisk gennemsnit 
  
QP2 Hvilket image har EU for dig generelt: Meget positivt, ret positivt, neutralt, ret negativt eller 

meget negativt?  
 

 
 

31% 41% 26% 2%

40%  (+9) 35% (-6) 23% (-3)2%

EB76.3 (Nov. 2011)

EB77.4 (June 2012)

Total "positive" Neutral Total "negative" Don't know

 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet 
 
 

EU'S IMAGE "Positivt" i alt Neutralt "Negativt" i 
alt Ved ikke 

EU-27 40 % (+9) 35 % (-6) 23 % (-3) 2 % (=) 

Euroområdet 42 % (+10) 33 % (-8) 23 % (-2) 2 % (=) 

Uden for 
euroområdet 

37 % (+7) 37 % (-3) 24 % (-4) 2 % (=) 

*( ) Forskel mellem juni 2012 og november 2011 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
3) Nationale forskelle 
 
QP2 Hvilket image har EU for dig generelt: Meget positivt, ret positivt, neutralt, ret negativt eller 

meget negativt?  
 
 

  
"Positivt" i alt Neutralt "Negativt" i alt Ved ikke 

  

EB76.3 
Nov. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.3 
Nov. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.3 
Nov. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.3 
Nov. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

BE 31 % 48 % +17 46 %  34 % -12 23 % 18 % -5 0 % 0 % = 
DE 30 % 46 % +16 44 % 35 % -9 25 % 18 % -7 1 % 1 % = 
EL 28 % 42 % +14 35 % 26 % -9 37 % 31 % -6 0 % 1 % +1 
SE 31 % 43 % +12 44 % 33 % -11 25 % 23 % -2 0 % 1 % +1 
FR 32 % 43 % +11 40 % 30 % -10 26 % 25 % -1 2 % 2 % = 
IE 37 % 46 % +9 33 % 28 % -5 26 % 22 % -4 4 % 4 % = 
LT 31 % 40 % +9 58 % 45 % -13 9 % 14 % +5 2 % 1 % -1 
NL 31 % 40 % +9 40 % 37 % -3 29 % 22 % -7 0 % 1 % +1 

EU-27 31 % 40 % +9 41 % 35 % -6 26 % 23 % -3 2 % 2 % = 
UK 13 % 22 % +9 35 % 39 % +4 49 % 36 % -13 3 % 3 % = 
DK 32 % 41 % +9 51 % 41 % -10 17 % 17 % = 0 % 1 % +1 
RO 49 % 58 % +9 38 % 29 % -9 9 % 9 % = 4 % 4 % = 
LU 43 % 51 % +8 36 % 28 % -8 20 % 20 % = 1 % 1 % = 
FI 22 % 30 % +8 46 % 39 % -7 31 % 31 % = 1 % 0 % -1 
EE 29 % 36 % +7 55 % 48 % -7 15 % 15 % = 1 % 1 % = 
IT 42 % 49 % +7 35 % 30 % -5 21 % 20 % -1 2 % 1 % -1 
AT 25 % 31 % +6 32 % 40 % +8 42 % 29 % -13 1 % 0 % -1 
MT 36 % 42 % +6 41 % 38 % -3 19 % 18 % -1 4 % 2 % -2 
PL 42 % 48 % +6 47 % 38 % -9 9 %  12 % +3 2 % 2 % = 
SK 34 % 40 % +6 39 % 38 % -1 26 % 21 % -5 1 % 1 % = 
LV 21 % 26 % +5 60 % 52 % -8 18 % 21 % +3 1 % 1 % = 
BG 57 % 61 % +4 31 % 22 % -9 9 % 14 % +5 3 % 3 % = 
ES 26 % 30 % +4 51 % 39 % -12 22 % 28 % +6 1 % 3 % +2 
PT 26 % 28 % +2 36 % 34 % -2 35 % 34 % -1 3 % 4 % +1 
CZ 26 % 25 % -1 42 % 40 % -2 32 % 35 % +3 0 % 0 % = 
SI 40 % 39 % -1 40 % 35 % -5 20 % 25 % +5 0 % 1 % +1 
HU 31 % 29 % -2 42 % 42 % = 27 % 28 % +1 0 % 1 % +1 
CY 39 % 34 % -5 39 % 30 % -9 21 % 35 % +14 1 % 1 % = 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
II.  FØLELSEN AF AT HØRE TIL I EU  
 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP23 Mener du generelt, at (vores lands) medlemskab af EU er …? 
  
 
 

50% (+3)

31% (=)

16% (-2)
3% (-1)

47%

31%

18%

4%

EB77.4 (June 2012) EB75.3 (May 2011)

A good thing Neither a good thing nor a bad thing A bad thing Don't know

 
 
 
 
 
 

2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

EU-MEDLEMSKAB En god ting 
Hverken en 
god eller en 
dårlig ting 

En dårlig ting Ved ikke 

EU-27 50 % (+3) 31 % (=) 16 % (-2) 3 % (-1) 

Euroområdet 54 % (+5) 29 % (=) 14 % (-4) 3 % (-1) 

Uden for euroområdet 44 % (+3) 35 % (=) 18 % (-2) 3 % (-1) 

*( ) Forskel mellem juni 2012 og maj 2011 
 
 
 
 



 

3) Nationale gennemsnit 
 
QP23 Mener du generelt, at (vores lands) medlemskab af EU er …? 

 

24%

30%

31%

31%

33%

34%

35%

38%

43%

44%

45%

50%

50%

50%

51%

52%

53%

53%

56%

56%

56%

59%

61%

66%

66%

70%

70%

78%

54%

43%

53%

38%

34%

31%

36%

37%

40%

43%

35%

34%

31%

37%

27%

39%

29%

37%

30%

31%

27%

26%

25%

23%

24%

20%

20%

13%

21%

25%

14%

29%

30%

31%

27%

20%

16%

11%

19%

12%

16%

11%

18%

6%

17%

9%

12%

9%

13%

9%

13%

10%

9%

8%

9%

8%

1%

2%

2%

2%

3%

4%

2%

5%

1%

2%

1%

4%

3%

2%

4%

3%

1%

1%

2%

4%

4%

6%

1%

1%

1%

2%

1%

1%

CZ

HU

LV

AT

UK

PT

CY

IT

SI

SK

EL

MT

UE27

LT

ES

PL

FI

EE

FR

BG

IE

RO

SE

DK

BE

DE

NL

LU

Une bonne chose Une chose ni bonne, ni mauvaise Une mauvaise chose Ne sait pas  
 
 
 
 
 
 

EU-27 



4) Nationale forskelle 
 
QP23 Mener du generelt, at (vores lands) medlemskab af EU er …? 

 

  En god ting Hverken en god eller en dårlig ting En dårlig ting Ved ikke 

  

EB75.3 
Maj 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB75.3 

EB75.3 
Maj 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB75.3 

EB75.3 
Maj 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB75.3 

EB75.3 
Maj 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB75.3 

DE 54 % 70 % +16 26 % 20 % -6 16 % 8 % -8 4 % 2 % -2 
DK 55 % 66% +11 28 % 23 % -5 16 % 10 % -6 1 % 1 % = 
FR 46 % 56 % +10 33 % 30 % -3 19 % 12 % -7 2 % 2 % = 
BG 48 % 56 % +8 38 % 31 % -7 10 % 9 % -1 4 % 4 % = 
MT 42 % 50 % +8 37 % 34 % -3 18 % 12 % -6 3 % 4 % +1 
EL 38 % 45 % +7 28 % 35 % +7 33 % 19 % -14 1 % 1 % = 
UK 26 % 33 % +7 37 % 34 % -3 32 % 30 % -2 5 % 3 % -2 
LU 72 % 78 % +6 13 % 13 % = 13 % 8 % -5 2 % 1 % -1 
FI 47 % 53 % +6 33 % 29 % -4 19 % 17 % -2 1 % 1 % = 
LV 25 % 31 % +6 51 % 53 % +2 21 % 14 % -7 3 % 2 % -1 
SE 56 % 61 % +5 25 % 25 % = 17 % 13 % -4 2 % 1 % -1 
EE 49 % 53 % +4 40 % 37 % -3 9 %  9 % = 2 % 1 % -1 
SI 39 % 43 % +4 39 % 40 % +1 21 % 16 % -5 1 % 1 % = 

EU-27 47 % 50 % +3 31 % 31 % = 18 % 16 % -2 4 % 3 % -1 
RO 57 % 59 % +2 28 % 26 % -2 11 % 9 % -2 4 % 6 % +2 
NL 68 % 70 % +2 19 % 20 % +1 12 % 9 % -3 1 % 1 % = 
BE 65 % 66 % +1 23 % 24 % +1 11 % 9 % -2 1 % 1 % = 
LT 49 % 50 % +1 31 % 37 % +6 16 % 11 % -5 4 % 2 % -2 
PL 53 % 52 % -1 33 % 39 % +6 10 % 6 % -4 4 % 3 % -1 
CY 37 % 35 % -2 36 % 36 % = 25 % 27 % +2 2 % 2 % = 
HU 32 % 30 % -2 44 % 43 % -1 22 % 25 % +3 2 % 2 % = 
IT 41 % 38 % -3 36 % 37 % +1 17 % 20 % +3 6 % 5 % -1 
ES 55 % 51 % -4 22 % 27 % +5 17 % 18 % +1 6 % 4 % -2 
PT 39 % 34 % -5 30 % 31 % +1 26 % 31 % +5 5 % 4 % -1 
AT 37 % 31 % -6 36 % 38 % +2 25 % 29 % +4 2 % 2 % = 
IE 63 % 56 % -7 18 % 27 % +9 12 % 13 % +1 7 % 4 % -3 
CZ 31 % 24 % -7 48 % 54 % +6 19 % 21 % +2 2 % 1 % -1 
SK 52 % 44 % -8 37 % 43 % +6 10 % 11 % +1 1 % 2 % +1 



 

III.   MIN STEMME TÆLLER  
 
 
QP22 I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn:  
 
 

A. MIN STEMME TÆLLER I EU  
 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 

� Situationen i juni 2012 (EB77.4): 
 

42% (+9)
Total "agree"

54% (-7)
Total "disagree"

4% (-2)
Don't know

 
� Udvikling fra december 2011 (EB76.4) til juni 2012 (EB77.4): 

42% (+9) 

33%

54% (-7)
61%

4% (-2) 6%

Total "agree" Total "disagree" Don't know

EB77.4  (June 2012) EB76.4  (Dec. 2011)

 
 

EB77.4 (Juin 2012) 



 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
QP22.1 I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn:  
   
  "Min stemme tæller i EU" 

 

MIN STEMME TÆLLER I 
EU "Enig" i alt "Uenig" i alt Ved ikke 

EU-27 42 % 54 % 4 % 

Euroområdet 43 % 53 % 4 % 

Uden for euroområdet 39 % 57 % 4 % 

 
 
3) Nationale forskelle 
 

  "Enig" i alt "Uenig" i alt Ved ikke 

  

EB76.4 
Dec. 2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.4 

EB76.4 
Dec. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.4 

EB76.4 
Dec. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.4 

SE 52 % 70 % +18 46 % 29 % -17 2 % 1 % -1 

BG 27 % 41 % +14 58 % 50 % -8 15 % 9 % -6 

RO 23 % 35 % +12 69 % 58 % -11 8 % 7 % -1 

FR 45 % 57 % +12 51 % 40 % -11 4 % 3 % -1 

DK 61 % 72 % +11 37 % 27 % -10 2 % 1 % -1 

DE 47 % 57 % +10 44 % 41 % -3 9 % 2 % -7 

AT 31 % 40 % +9 64 % 58 % -6 5 % 2 % -3 

EL 15 % 24 % +9 84 % 75 % -9 1 % 1 % = 

UK 22 % 31 % +9 75 % 66 % -9 3 % 3 % = 

EU-27 33 % 42 % +9 61 % 54 % -7 6 % 4 % -2 

PL 41 % 49 % +8 54 % 46 % -8 5 % 5 % = 

IT 16 % 24 % +8 75 % 69 % -6 9 % 7 % -2 

CZ 14 % 21 % +7 84 % 77 % -7 2 % 2 % = 

EE 22 % 29 % +7 75 % 69 % -6 3 % 2 % -1 

BE 55 % 62 % +7 44 % 37 % -7 1 % 1 % = 

IE 30 % 36 % +6 65 % 59 % -6 5 % 5 % = 

SK 37 % 43 % +6 60 % 55 % -5 3 % 2 % -1 

FI 43 % 49 % +6 56 % 50 % -6 1 % 1 % = 

NL 55 % 61 % +6 43 % 37 % -6 2 % 2 % = 

LT 25 % 30 % +5 66 % 63 % -3 9 % 7 % -2 

PT 27 % 32 % +5 69 % 64 % -5 4 % 4 % = 

SI 43 % 48 % +5 54 % 50 % -4 3 % 2 % -1 

LU 48 % 52 % +4 49 % 47 % -2 3 % 1 % -2 

LV 25 % 29 % +4 72 % 66 % -6 3 % 5 % +2 

HU 38 % 41 % +3 58 % 56 % -2 4 % 3 % -1 

MT 47 % 49 % +2 44 % 43 % -1 9 % 8 % -1 

ES 27 % 29 % +2 68 % 66 % -2 5 % 5 % = 

CY 24 % 22 % -2 71 % 74 % +3 5 % 4 % -1 
 
 



 

 
B. MIN STEMME TÆLLER I MIT LAND  

 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP22.2 I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn:  
  
 "Min stemme tæller i (vores land)"  

 
 

58% (+6)
52%

40% (-5)
45%

2% (-1) 3%

Total "agree" Total "disagree" Don't know

EB77.4  (June 2012) EB76.4  (Dec. 2011)

 
 
 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

MIN STEMME TÆLLER I 
MIT LAND "Enig" i alt "Uenig" i alt Ved ikke 

EU-27 58 % 40 % 2 % 

Euroområdet 59 % 39 % 2 % 

Uden for euroområdet 56 % 42 % 2 % 

 
 
 
 
 
 
 



 
3) Nationale forskelle 
 
QP22.2 I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn:  
  
 "Min stemme tæller i (vores land)"  
 
 

  "Enig" i alt "Uenig" i alt Ved ikke 

  

EB76.4 
Dec. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.4 
Dec. 2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.4 
Dec. 
2011 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EL 15 % 31 % +16 84 % 68 % -16 1 % 1 % = 
BG 37 % 51 % +14 54 % 44 % -10 9 % 5 % -4 
IE 41 % 53 % +12 54 % 43 % -11 5 % 4 % -1 
UK 46 % 58 % +12 53 % 41 % -12 1 % 1 % = 
RO 29 % 40 % +11 65 % 56 % -9 6 % 4 % -2 
FR 74 % 84 % +10 25 % 15 % -10 1 % 1 % = 
AT 66 % 76 % +10 32 % 24 % -8 2 % 0 % -2 
BE 62 % 71 % +9 37 % 28 % -9 1 % 1 % = 
PT 35 % 42 % +7 63 % 55 % -8 2 % 3 % +1 
SE 89 % 96 % +7 10 % 4 % -6 1 % 0 % -1 
IT 18 % 24 % +6 77 % 73 % -4 5 % 3 % -2 
CY 31 % 37 % +6 67 % 62 % -5 2 % 1 % -1 

EU-27 52 % 58 % +6 45 % 40 % -5 3 % 2 % -1 
EE 53 % 59 % +6 46 % 40 % -6 1 % 1 % = 
NL 81 % 87 % +6 19 % 13 % -6 0 % 0 % = 
SK 52 % 58 % +6 46 % 41 % -5 2 % 1 % -1 
DE 70 % 75 % +5 26 % 24 % -2 4 % 1 % -3 
HU 41 % 45 % +4 57 % 54 % -3 2 % 1 % -1 
LT 16 % 20 % +4 79 % 77 % -2 5 % 3 % -2 
LV 32 % 36 % +4 66 % 63 % -3 2 % 1 % -1 
CZ 31 % 34 % +3 67 % 64 % -3 2 % 2 % = 
LU 65 % 68 % +3 33 % 31 % -2 2 % 1 % -1 
MT 55 % 58 % +3 37 % 38 % +1 8 % 4 % -4 
PL 59 % 61 % +2 37 % 36 % -1 4 % 3 % -1 
SI 72 % 72 % = 27 % 27 % = 1 % 1 % = 
FI 81 % 81 % = 18 % 18 % = 1 % 1 % = 
DK 96 % 95 % -1 4 % 4 % = 0 % 1 % +1 
ES 45 % 43 % -2 52 % 54 % +2 3 % 3 % = 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
C. MIT LANDS STEMME TÆLLER I EU 

 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP22.3 I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn:  
  
 "Vores lands stemme tæller i EU"  
 

65% (+3)
62%

31% (+2)
29%

4% (-5)
9%

Total "agree" Total "disagree" Don't know

EB77.4  (June 2012) EB73.4  (May 2010)

 
 
 
 
 
 
 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

MIT LANDS STEMME 
TÆLLER I EU "Enig" i alt "Uenig" i alt Ved ikke 

EU-27 65 % 31 % 4 % 

Euroområdet 69 % 28 % 3 % 

Uden for euroområdet 59 % 36 % 5 % 

 
 
 
 
 
 



 
3) Nationale forskelle 
 
QP22.3 I hvilken grad er du enig eller uenig i følgende udsagn:  
  
 "(Vores lands) stemme tæller i EU"  
 
 

  "Enig" i alt "Uenig" i alt Ved ikke 

  

EB73.4  
Maj 2010 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB73.4 

EB73.4  
Maj 
2010 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB73.4 

EB73.4  
Maj 
2010 

EB77.4 
Juni 
2012 

Forskel 
EB77.4-
EB73.4 

AT 42 % 60 % +18 51 % 38 % -13 7 % 2 % -5 
RO 30 % 46 % +16 53 % 47 % -6 17 % 7 % -10 
BG 43 % 56 % +13 37 % 33 % -4 20 % 11 % -9 
LV 33 % 45 % +12 60 % 52 % -8 7 % 3 % -4 
FR 79 % 90 % +11 14 % 7 % -7 7 % 3 % -4 
UK 47 % 58 % +11 42 % 37 % -5 11 % 5 % -6 
DE 81 % 91 % +10 13 % 7 % -6 6 % 2 % -4 
BE 70 % 78 % +8 26 % 21 % -5 4 % 1 % -3 
SE 84 % 91 % +7 13 % 8 % -5 3 % 1 % -2 
LU 78 % 85 % +7 18 % 13 % -5 4 % 2 % -2 
FI 72 % 78 % +6 25 % 22 % -3 3 % 0 % -3 
LT 42 % 47 % +5 42 % 48 % +6 16 % 5 % -11 

EU-27 62 % 65 % +3 29 % 31 % +2 9 % 4 % -5 
CY 43 % 46 % +3 49 % 50 % +1 8 % 4 % -4 
MT 61 % 64 % +3 27 % 29 % +2 12 % 7 % -5 
DK 86 % 88 % +2 11 % 10 % -1 3 % 2 % -1 
NL 77 % 79 % +2 19 % 20 % +1 4 % 1 % -3 
CZ 40 % 40 % = 55 % 57 % +2 5 % 3 % -2 
PL 67 % 67 % = 24 % 28 % +4 9 % 5 % -4 
EL 33 % 32 % -1 65 % 67 % +2 2 % 1 % -1 
PT 53 % 52 % -1 37 % 41 % +4 10 % 7 % -3 
EE 64 % 60 % -4 32 % 38 % +6 4 % 2 % -2 
SI 65 % 60 % -5 29 % 37 % +8 6 % 3 % -3 
SK 62 % 56 % -6 32 % 41 % +9 6 % 3 % -3 
IT 50 % 42 % -8 37 % 53 % +16 13 % 5 % -8 
HU 59 % 49 % -10 35 % 48 % +13 6 % 3 % -3 
IE 56 % 46 % -10 31 % 47 % +16 13 % 7 % -6 
ES 61 % 50 % -11 29 % 45 % +16 10 % 5 % -5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

  
IV.   DEN EUROPÆISKE IDENTITET  
 
 
A. NATIONAL IDENTITET OG EUROPÆISK IDENTITET 

 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP8  Ser du dig selv inden for den nærmeste fremtid som …?  
 

 

44%

39%
43%

46%

6% 8%
4% 4%

2% 2% 1% 1%

National only National and
European

European and
National

European only None
(Spontaneous)

Don't know

EB77.4 (June 2012) EB76.4 (Novembre 2011)

 
 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

IDENTITET Udelukkende 
national 

National 
og 

europæisk 

Europæisk 
og national 

Udelukkende 
europæisk 

Ingen af 
disse 

(spontant) 
Ved ikke 

EU-27 44 % (+5) 43 % (-3) 6 % (-2) 4 % (=) 2 % (=) 1 % (=) 

Euroområdet 38 % (+4) 48 % (-2) 7 % (-2) 4 % (=) 2 % (=) 1 % (=) 

Uden for 
euroområdet 

54 % (+4) 36 % (-1) 5 % (-2) 2 % (-1) 1 % (=) 2 % (=) 

*( ) Forskel mellem juni 2012 og november 2011 
 
 
 



 
3) Nationale forskelle  QP8  Ser du dig selv inden for den nærmeste fremtid som …?  
 

  
Udelukkende national National og europæisk Europæisk og national Udelukkende europæisk Ingen af disse (spontant) Ved ikke 

  

EB77.4 
Juni 12 

EB76.3 
Nov. 11 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 12 

EB76.3 
Nov. 11 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 12 

EB76.3 
Nov. 11 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 12 

EB76.3 
Nov. 11 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 12 

EB76.3 
Nov. 11 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 12 

EB76.3 
Nov. 11 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

ES 41 % 30 % +11 43 % 51 % -8 5 % 9 % -4 6 % 5 % +1 3 % 4 % -1 2 % 1 % +1 

BG 52 % 42 % +10 37 % 40 % -3 5 % 9 % -4 2 % 2 % = 1 % 2 % -1 3 % 5 % -2 

PT 56 % 46 % +10 33 % 40 % -7 5 % 7 % -2 2 % 3 % -1 2 % 2 % = 1 % 2 % -1 

LT 59 % 50 % +9 32 % 37 % -5 4 % 6 % -2 2 % 3 % -1 2 % 3 % -1 1 % 1 % = 

PL 49 % 41 % +8 45 % 50 % -5 4 % 7 % -3 1 % 1 % = 0 % 0 % = 1 % 1 % = 

IT 36 % 28 % +8 49 % 55 % -6 6 % 10 % -4 3 % 2 % +1 2 % 3 % -1 3 % 2 % +1 

SI 45 % 38 % +7 44 % 50 % -6 4 % 6 % -2 3 % 4 % -1 2 % 1 % +1 1 % 0 % +1 

SK 38 % 31 % +7 52 % 52 % = 6 % 12 % -6 2 % 2 % = 1 % 1 % = 1 % 1 % = 

LV 55 % 49 % +6 31 % 34 % -3 7 % 11 % -4 4 % 4 % = 2 % 2 % = 1 % 0 % +1 
BE 34 % 28 % +6 50 % 49 % +1 8 % 14 % -6 5 % 8 % -3 2 % 1 % +1 1 % 0 % +1 
EE 51 % 45 % +6 41 % 44 % -3 5 % 6 % -1 2 % 4 % -2 0 % 1 % -1 1 % 0 % +1 
CZ 60 % 54 % +6 34 % 36 % -2 4 % 6 % -2 1 % 3 % -2 1 % 1 % = 0 % 0 % = 

IE 63 % 58 % +5 33 % 33 % = 1 % 4 % -3 1 % 2 % -1 1 % 0 % +1 1 % 3 % -2 

UK 65 % 60 % +5 27 % 30 % -3 3 % 5 % -2 2 % 2 % = 2 % 2 % = 1 % 1 % = 

EU-27 44 % 39 % +5 43 % 46 % -3 6 % 8 % -2 4 % 4 % = 2 % 2 % = 1 % 1 % = 

MT 37 % 32 % +5 60 % 62 % -2 1 % 4 % -3 1 % 1 % = 0 % 1 % -1 1 % 0 % +1 
DE 34 % 31 % +3 48 % 51 % -3 10 % 11 % -1 6 % 6 % = 1 % 1 % = 1 % 0 % +1 
HU 52 % 50 % +2 42 % 41 % +1 4 % 6 % -2 1 % 2 % -1 1 % 1 % = 0 % 0 % = 
NL 34 % 32 % +2 52 % 52 % = 10 % 10 % = 3 % 4 % -1 1 % 2 % -1 0 % 0 % = 
FI 48 % 46 % +2 46 % 46 % = 4 % 5 % -1 1 % 1 % = 1 % 2 % -1 0 % 0 % = 
FR 38 % 37 % +1 50 % 48 % +2 6 % 8 % -2 5 % 5 % = 1 % 1 % = 0 % 1 % -1 

CY 39 % 40 % -1 42 % 40 % +2 10 % 13 % -3 7 % 6 % +1 1 % 1 % = 1 % 0 % +1 

LU 21 % 22 % -1 45 % 44 % +1 15 % 15 % = 16 % 18 % -2 3 % 1 % +2 0 % 0 % = 
SE 38 % 39 % -1 56 % 51 % +5 4 % 6 % -2 1 % 3 % -2 1 % 1 % = 0 % 0 % = 
DK 38 % 41 % -3 57 % 52 % +5 3 % 5 % -2 2 % 1 % +1 0 % 1 % -1 0 % 0 % = 

AT 40 % 44 % -4 49 % 42 % +7 8 % 10 % -2 2 % 2 % = 1 % 1 % = 0 % 1 % -1 

RO 40 % 44 % -4 32 % 25 % +7 12 % 13 % -1 7 % 9 % -2 2 % 2 % = 6 % 6 % = 

EL 39 % 54 % -15 53 % 35 % +18 4 % 7 % -3 1 % 2 % -1 2 % 2 % = 1 % 0 % +1 



 

 
B. DEN EUROPÆISKE IDENTITETS ELEMENTER 

 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP9 Den europæiske identitet kan bestå af flere elementer. Hvilke af nedenstående er efter din 

mening de vigtigste elementer af den europæiske identitet? (Højst tre svar)  
 
 

4%

1%

4%

5%

13%

13%

19%

20%

26%

27%

43%

45%

Don't know

Other (Spontaneous)

None (Spontaneous)

The European anthem

The EU motto: "Unity in diversity"

The European flag

Geography

The successes of the European economy

History

Culture

The single currency, the euro

The values of democracy and freedom 

EB77.4 (June 2012)

EB70.1 (Oct. 2008)

 
 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet for de første seks elementer  
 
 

IDENTITET 
ELEMENTER  

Demokrati/ 
frihed Euro Kultur Historie 

Økonomisk 
succes i 
Europa 

Geografi 

EU-27 45 % (+8) 43 % (+3) 27 % (+5) 26 % (+2) 20 % (-3) 19 % (+2) 

Euroområdet 48 % (+8) 54 % (+8) 26 % (+3) 23 % (-1) 21 % (-3) 17 % (+1) 

Uden for 
euroområdet 41 % (+9) 24 % (-5) 30 % (+9) 31 % (+6) 17 % (-3) 24 % (+5) 

*( ) Forskel mellem juni 2012 og oktober 2010 
 
 
 
 
 

(+8) 

(+3) 

(+5) 

(+2) 

(-3) 

(+2) 

(-2) 

(+1) 

(-2) 

(-1) 

(-4) 



3) Nationale forskelle for de første fem elementer  QP9 Den europæiske identitets grundlæggende elementer  
 

  

Værdierne demokrati og 
frihed Den fælles valuta, euroen Kultur Historie Økonomisk succes i Europa 

  

EB77.4 
Juni 12 

EB70.1 
Okt. 08 

Forskel 
EB77.4-
EB70.1 

EB77.4 
Juni 12 

EB70.1 
Okt. 08 

Forskel 
EB77.4-
EB70.1 

EB77.4 
Juni 12 

EB70.1 
Okt. 08 

Forskel 
EB77.4-
EB70.1 

EB77.4 
Juni 12 

EB70.1 
Okt. 08 

Forskel 
EB77.4-
EB70.1 

EB77.4 
Juni 12 

EB70.1 
Okt. 08 

Forskel 
EB77.4-
EB70.1 

NL 62 % 44 % +18 59 % 63 % -4 26 % 20 % +6 24 % 23 % +1 24 % 30 % -6 
UK 41 % 23 % +18 19 % 17 % +2 32 % 22 % +10 26 % 19 % +7 12 % 18 % -6 
LU 50 % 34 % +16 52 % 48 % +4 36 % 18 % +18 33 % 32 % +1 30 % 26 % +4 
FR 56 % 41 % +15 54 % 56 % -2 31 % 24 % +7 28 % 30 % -2 28 % 22 % +6 
SE 76 % 61 % +15 16 % 32 % -16 31 % 22 % +9 44 % 35 % +9 20 % 19 % +1 
EE 41 % 26 % +15 49 % 40 % +9 31 % 28 % +3 20 % 23 % -3 16 % 14 % +2 
FI 57 % 43 % +14 59 % 65 % -6 25 % 22 % +3 30 % 33 % -3 13 % 15 % -2 
HU 45 % 32 % +13 30 % 41 % -11 25 % 21 % +4 34 % 27 % +7 23 % 27 % -4 
MT 47 % 34 % +13 37 % 42 % -5 33 % 17 % +16 29 % 20 % +9 11 % 8 % +3 
DK 72 % 60 % +12 16 % 27 % -11 53 % 28 % +25 57 % 49 % +8 12 % 17 % -5 
DE 65 % 53 % +12 52 % 47 % +5 29 % 25 % +4 26 % 22 % +4 20 % 29 % -9 
BE 52 % 41 % +11 66 % 66 % = 25 % 20 % +5 20 % 19 % +1 21 % 22 % -1 

EU-27 45 % 37 % +8 43 % 40 % +3 27 % 22 % +5 26 % 24 % +2 20 % 23 % -3 
CY 54 % 46 % +8 62 % 46 % +16 38 % 43 % -5 22 % 33 % -11 8 % 9 % -1 
LV 28 % 22 % +6 31 % 36 % -5 28 % 17 % +11 21 % 19 % +2 13 % 14 % -1 
IT 38 % 32 % +6 44 % 37 % +7 23 % 18 % +5 20 % 17 % +3 28 % 26 % +2 
BG 41 % 36 % +5 34 % 38 % -4 23 % 11 % +12 35 % 21 % +14 15 % 18 % -3 
IE 39 % 34 % +5 64 % 50 % +14 15 % 18 % -3 29 % 38 % -9 15 % 13 % +2 
AT 47 % 42 % +5 52 % 51 % +1 23 % 22 % +1 28 % 29 % -1 20 % 24 % -4 
SI 32 % 27 % +5 63 % 59 % +4 22 % 17 % +5 23 % 27 % -4 22 % 19 % +3 
LT 42 % 38 % +4 26 % 29 % -3 30 % 21 % +9 22 % 18 % +4 23 % 19 % +4 
PL 31 % 27 % +4 18 % 26 % -8 29 % 22 % +7 31 % 30 % +1 19 % 23 % -4 
CZ 45 % 44 % +1 17 % 37 % -20 24 % 19 % +5 25 % 18 % +7 27 % 29 % -2 
ES 26 % 28 % -2 61 % 36 % +25 21 % 26 % -5 15 % 20 % -5 13 % 19 % -6 
RO 35 % 38 % -3 48 % 47 % +1 26 % 18 % +8 35 % 30 % +5 16 % 22 % -6 
SK 30 % 35 % -5 68 % 63 % +5 18 % 16 % +2 20 % 30 % -10 22 % 18 % +4 
PT 23 % 31 % -8 41 % 30 % +11 17 % 23 % -6 18 % 21 % -3 14 % 16 % -2 
EL 31 % 41 % -10 61 % 41 % +20 34 % 34 % = 26 % 44 % -18 9 % 14 % -5 



 

� Euroen, der opfattes som et af den europæiske identitets grundlæggende elementer, er i klar 
fremgang i de lande, der er hårdest ramt af krisen. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
C. FORSTÆRKE FØLELSEN AF EUROPÆISK BORGERSKAB 

 
 

QP10T Hvilke af nedenstående elementer ville forstærke din følelse af at være EU-borger mest? 
(Højst seks svar)  

 

 EU-27 

En europæisk social sikringsordning, som er harmoniseret blandt 
medlemsstaterne (sundhed, pension osv.) 

44 % 

Mulighed for at slå sig ned i et hvilket som helst land i EU, når man 
er gået på pension, og få udbetalt sin pension dér 

33 % 

Udbredelse af anerkendelsen af nationale eksamensbeviser i alle 
EU-medlemsstater uden ny eksamen 

33 % 

Europæiske beredskabstjenester til bekæmpelse af internationale 
naturkatastrofer 

26 % 

Et europæisk identitetskort som supplement til det nationale 
identitetskort 

25 % 

Ret til at stemme ved alle valg, der afholdes i den medlemsstat, man 
bor i, selv om man ikke er statsborger i den pågældende 
medlemsstat 

24 % 

Et kursus i europæisk samfundsorientering allerede i underskolen 19 % 

Mulighed for at bruge sin mobiltelefon i alle EU-medlemsstater til 
samme pris 

18 % 

Mulighed for at købe online i alle EU-medlemsstater til samme pris 
og med den samme forbrugerbeskyttelseslovgivning 

16 % 

Erstatning af den nationale indkomstskat med en europæisk 
indkomstskat 

15 % 

En europæisk hær 11 % 

EU-ambassader i landene uden for EU 9 % 

Et europæisk olympisk hold 5 % 

Mulighed for, at en europæisk forsker vinder en nobelpris 4 % 

Andet (spontant) 1 % 

Ingen af disse (spontant) 11 % 

Du vil ikke være en europæisk borger/Du har ikke en følelse af at 
være en europæisk borger (spontant) 

6 % 

Ved ikke 6 % 



 

V.  DE PRIORITEREDE POLITIKKER  
 
 

A. DE PRIORITEREDE POLITIKKERS UDVIKLING 
 

QP6T Europa-Parlamentet støtter udviklingen af en række politiske tiltag på EU-plan. Hvilke af følgende politiske tiltag burde efter din mening prioriteres? 
(Højst tre svar) 

28%
30%

44%

52%
51%

49% 50%

24%

27%

37% 37%
35%

33%
32% 30% 31%

23% 24%

29% 28%

28%

22%
24%

Jan. 2010
EB73.1

Aug. 2010
EB74.1

May 2011
EB75.3

Nov. 2011
EB76.3

June  2012
EB77.4

Coordinating economic, budget and tax policies

Improving consumer and public health protection

Security and defense policy 

Combating poverty and social exclusion

Combating terrorism

 



Prioriterede politikker EB77.4 
(Juni 2012) 

EB76.3 
(Nov. 2011) 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

 EB75.3 
(Maj 2011) 

EB74.1    
(Aug. 2010) 

EB73.1     
(Jan. 2010) 

Bekæmpelse af fattigdom og social udelukkelse 50 % 49 % +1  51 % 52 % 44 % 

Samordning af økonomi-, budget- og skattepolitik 37 % 37 % =  28 % 27 % 24 % 

Forbedring af beskyttelsen af forbrugerne og 
folkesundheden 31 % 30 % +1 

 
32 % 33 % 35 % 

En sikkerheds- og forsvarspolitik, der gør EU i stand 
til at tackle internationale kriser 28 % 29 % -1 

 
24 % 23 % 30 % 

Kampen mod terrorisme med respekt for den enkeltes 
frihed 24 % 22 % +2 

 
25 % 28 % 34 % 

En miljøvenlig landbrugspolitik, der er med til at 
skabe global fødevarebalance 23 % 22 % +1 

 
25 % 27 % 28 % 

En udenrigspolitik, der gør det muligt for EU at tale 
med én stemme på den internationale scene 22 % 21 % +1 

 
16 % 17 % 21 % 

En fælles energipolitik med henblik på at sikre EU's 
energimæssige uafhængighed 21 % 22 % -1 

 
23 % 20 % 24 % 

Bekæmpelse af klimaændringer 20 % 22 % -2  26 % 26 % 34 % 

En indvandringspolitik, der afstemmes med 
oprindelseslandene 19 % 19 % = 

 
22 % 20 % 20 % 

En forsknings- og udviklingspolitik (F&U), som sikrer 
konkurrenceevne og innovation 16 % 14 % +2 

 
13 % 14 % 13 % 

Sikring af en europæisk social model 14 % 14 % =  12 % 13 % 11 % 

Ingen af disse (spontant) 3 % 3 % =  2 % 1 % 1 % 

Andet (spontant) 1 % 1 % =  1 % 1 % 1 % 

Ved ikke 4 % 4 % =  3 % 7 % 3 % 



 

B. POLITIKKER, DER SKAL PRIORITERES I KRISETIDER 
 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP7T Og mere nøjagtigt, hvilket område bør efter din mening prioriteres i krisetider?  

 

2%

18%

28%

33%

35%

35%

37%

72%

Don't know

Housing

Pensions

Regulating financial markets 

Stimulating growth

Purchasing power, combating
inflation

Reducing EU Member
States’ public debt  

Jobs and combating
unemployment

 
 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet for de første seks elementer 
 

PRIORITERED
E OMRÅDER, 

KRISE 

Beskæftigels
e og 

bekæmpelse 
af 

arbejdsløshe
d  

Reduktion af 
EU-

medlemsstatern
es statsgæld 

Købekraft, 
bekæmpelse af 

inflation 

Stimulering 
af væksten 

Regulering af 
de finansielle 

markeder 

EU-27 72 % 37 % 35 % 35 % 33 % 

Euroområdet 70 % 41 % 38 % 38 % 36 % 

Uden for 
euroområdet 74 % 28 % 28 % 32 % 28 % 



3) Nationale gennemsnit 
 

QP7T Og mere nøjagtigt, hvilket område bør efter din mening prioriteres i krisetider?  
 

  
Beskæftigelse og 
bekæmpelse af 
arbejdsløshed  

Reduktion af 
EU-

medlemsstater
nes statsgæld 

Købekraft, 
bekæmpelse af 

inflation 

Stimulering af 
væksten 

Regulering af de 
finansielle 
markeder 

Pension  Boligforhold Ved ikke 

CY 90 % 41 % 36 % 49 % 21 % 23 % 30 % 0 % 
ES 89 % 22 % 24 % 46 % 25 % 27 % 31 % 1 % 
DK 85 % 47 % 28 % 46 % 36 % 14 % 12 % 1 % 
HU 84 % 39 % 41 % 36 % 34 % 29 % 15 % 0 % 
LV 83 % 23 % 33 % 43 % 27 % 37 % 8 % 1 % 
SI 82 % 36 % 29 % 52 % 28 % 22 % 15 % 0 % 
EE 79 % 26 % 44 % 27 % 27 % 35 % 10 % 2 % 
EL 78 % 38 % 37 % 63 % 19 % 30 % 10 % 1 % 
LT 78 % 20 % 40 % 35 % 30 % 30 % 20 % 3 % 
PT 77 % 28 % 43 % 40 % 16 % 40 % 13 % 2 % 
SK 77 % 43 % 44 % 24 % 29 % 28 % 20 % 1 % 
BG 75 % 17 % 62 % 37 % 35 % 39 % 6 % 1 % 
IE 75 % 29 % 19 % 55 % 45 % 14 % 22 % 2 % 
PL 75 % 28 % 28 % 20 % 20 % 43 % 16 % 4 % 
FI 75 % 50 % 40 % 19 % 39 % 18 % 18 % 1 % 
CZ 73 % 41 % 43 % 21 % 27 % 36 % 19 % 1 % 
LU 73 % 38 % 32 % 31 % 37 % 21 % 30 % 0 % 
SE 73 % 52 % 21 % 54 % 42 % 11 % 9 % 1 % 

EU-27 72 % 37 % 35 % 35 % 33 % 28 % 18 % 2 % 
UK 72 % 25 % 12 % 37 % 26 % 25 % 27 % 5 % 
RO 70 % 17 % 48 % 24 % 33 % 36 % 25 % 2 % 
FR 69 % 35 % 46 % 42 % 29 % 25 % 24 % 1 % 
AT 69 % 58 % 56 % 28 % 41 % 24 % 10 % 1 % 
NL 67 % 51 % 41 % 42 % 42 % 17 % 10 % 1 % 
IT 66 % 31 % 37 % 38 % 31 % 33 % 15 % 1 % 
DE 63 % 65 % 37 % 26 % 56 % 20 % 4 % 1 % 
BE 59 % 36 % 50 % 42 % 33 % 32 % 20 % 0 % 
MT 56 % 50 % 42 % 17 % 30 % 33 % 11 % 3 % 

 



 

VI.   MANGLENDE INSTITUTIONELT KENDSKAB  
 
 

A.  NÆVN TRE EUROPÆISKE INSTITUTIONER 
 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP1 Kan du nævne tre europæiske institutioner, du kender? (Højst tre svar)  

53%

27%
25%
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2) Gennemsnit i og uden for euroområdet for de første seks elementer  
 

NÆVN TRE 
INSTITUTIONER EP  ECB Kommissionen 

Det 
Europæiske 

Råd 
Rådet EU-

Domstolen 

Ingen/
Ved 
ikke 

EU-27 53 % 27 % 25 % 11 % 10 % 10 % 33 % 

Euroområdet 57 % 35 % 26 % 12 % 10 % 10 % 27 % 

Uden for euroområdet 45 % 14 % 24 % 9 % 11 % 10 % 43 % 

 
 
 



3) Nationale gennemsnit QP1 Kan du nævne tre europæiske institutioner, du kender? (Højst tre svar)  
 

  
Europa-

Parlamente
t 

Kommissionen Rådet 
Det 

Europæiske 
Råd 

Den 
Europæiske 
Centralbank 

Den 
Europæiske 
Revisionsret 

EU-
Domstolen 

Det 
Økonomiske 

og Sociale 
Udvalg 

Regionsudvalget Andet 
Ved ikke/ 
Kender 
ingen 

SK 79 % 29 % 22 % 15 % 36 % 1 % 16 % 1 % 1 % 2 % 11 % 

IT 73 % 34 % 15 % 21 % 38 % 5 % 4 % 1 % 1 % 2 % 11 % 

BG 72 % 34 % 15 % 16 % 30 % 2 % 16 % 0 % 0 % 1 % 18 % 

HU 72 % 38 % 18 % 18 % 19 % 2 % 9 % 2 % 0 % 1 % 17 % 

CZ 71 % 24 % 31 % 14 % 32 % 1 % 16 % 3 % 1 % 1 % 14 % 

AT 71 % 49 % 21 % 14 % 46 % 14 % 20 % 3 % 2 % 1 % 4 % 

RO 69 % 41 % 28 % 22 % 19 % 4 % 6 % 1 % 0 % 1 % 22 % 

SI 65 % 32 % 15 % 6 % 23 % 12 % 20 % 0 % 0 % 5 % 21 % 

DE 64 % 25 % 10 % 13 % 50 % 8 % 22 % 2 % 0 % 4 % 18 % 

LU 62 % 40 % 8 % 4 % 24 % 9 % 31 % 1 % 0 % 8 % 21 % 

BE 61 % 49 % 16 % 10 % 24 % 2 % 10 % 1 % 0 % 10 % 19 % 

LT 59 % 27 % 13 % 3 % 18 % 2 % 16 % 3 % 1 % 2 % 35 % 

MT 59 % 25 % 13 % 11 % 18 % 4 % 9 % -  -  2 % 35 % 

DK 57 % 34 % 10 % 4 % 8 % 0 % 10 % 1 % 1 % 7 % 35 % 

EE 56 % 27 % 14 % 3 % 16 % 1 % 12 % 1 % 0 % 5 % 33 % 

PT 56 % 28 % 9 % 13 % 29 % 5 % 5 % 1 % -  2 % 29 % 

IE 55 % 29 % 12 % 14 % 44 % 4 % 8 % 3 % 0 % 5 % 30 % 

EL 55 % 28 % 12 % 15 % 34 % 1 % 11 % 1 % -  3 % 25 % 

EU-27 53 % 25 % 10 % 11 % 27 % 3 % 10 % 1 % 0 % 5 % 33 % 

NL 53 % 31 % 10 % 7 % 39 % 3 % 11 % 2 % 1 % 11 % 26 % 

CY 49 % 19 % 15 % 8 % 14 % 1 % 23 % 1 % -  3 % 43 % 

PL 48 % 25 % 7 % 7 % 5 % 0 % 9 % 0 % 0 % 1 % 44 % 

ES 43 % 16 % 4 % 6 % 29 % 1 % 3 % 1 % 0 % 6 % 45 % 

SE 42 % 23 % 5 % 4 % 16 % 0 % 20 % 2 % 0 % 9 % 44 % 

FR 39 % 16 % 4 % 4 % 16 % 2 % 6 % 1 % 0 % 9 % 49 % 

FI 39 % 35 % 5 % 8 % 17 % 1 % 10 % 3 % 2 % 13 % 39 % 

LV 35 % 18 % 6 % 8 % 7 % 1 % 11 % 1 % 0 % 3 % 53 % 

UK 22 % 12 % 4 % 5 % 11 % 0 % 8 % 1 % 0 % 9 % 63 % 



 

B. SUBJEKTIVT KENDSKAB TIL INSTITUTIONERNE, DERES ROLL E OG 
LEDERE  

 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP11 På en skala fra 1 til 10, hvor 1 betyder, at du ikke har noget kendskab til det, og 10 betyder, 

at du har et stort kendskab til det, hvad ved du så om følgende spørgsmål vedrørende EU's 
funktionsmåde og institutioner?  

 
 

27% 46% 19% 6%

28% 46% 19% 6%

22% 47% 23% 7%

The people who run the various
EU institutions, the leaders of the

EU

The allocation of roles played by
the various institutions (who does

what?)

The various European institutions

Know nothing at all (1) Know little (2 à 4) Know moderately (5 à 6) Know a lot (7 à 10)

 
 

 
 
 
 

2) Gennemsnit i og uden for euroområdet 
 
 

SUBJEKTIVT 
KENDSKAB 

 
på en skala  
fra 1 til 10  

De forskellige 
europæiske institutioner 

Rollefordelingen 
mellem de forskellige 
institutioner (hvem 

laver hvad?) 

De personer, der leder de 
forskellige europæiske 

institutioner, EU's ledere 

EU-27 3,4 3,1 3,1 

Euroområdet 3,5 3,2 3,3 

Uden for 
euroområdet 

3,1 2,8 2,8 

 



3) Nationale gennemsnit 
 

QP11 På en skala fra 1 til 10, hvor 1 betyder, at du ikke har noget kendskab til det, og 10 betyder, 
at du har et stort kendskab til det, hvad ved du så om følgende spørgsmål vedrørende EU's 
funktionsmåde og institutioner?  

 
 

  
De forskellige 
europæiske 
institutioner 

 

Rollefordelingen 
mellem de 
forskellige 

institutioner 
(hvem laver 

hvad?) 

 

De personer, der 
leder de 

forskellige 
europæiske 

institutioner, 
EU's ledere 

  

Gennems
nit på en 

skala 
fra 1 
til 10 

Heraf 
svar 
nr. 1 

"Kender 
intet til" 

 

Gennems
nit på en 

skala 
fra 1 
til 10 

Heraf 
svar 
nr. 1 

"Kender 
intet til" 

 

Gennems
nit på en 

skala 
fra 1 
til 10 

Heraf 
svar 
nr. 1 

"Kender 
intet til" 

EU-27  3,4 22 %  3,1 28 %  3,1 27 % 
          

BE  3,6 16 %  3,4 20 %  3,8 15 % 
BG  3,0 25 %  2,6 33 %  2,7 31 % 
CZ  3,4 24 %  3,0 33 %  2,9 35 % 
DK  3,3 15 %  2,9 23 %  2,9 23 % 
DE  3,8 13 %  3,4 19 %  3,3 18 % 
EE  3,1 24 %  2,8 31 %  2,8 29 % 
IE  3,4 21 %  3,3 23 %  3,3 24 % 

EL  3,6 18 %  3,4 20 %  3,8 19 % 

ES  2,8 35 %  2,6 39 %  2,8 36 % 

FR  2,8 29 %  2,6 35 %  2,7 36 % 

IT  4,1 10 %  3,9 14 %  4,0 13 % 

CY  2,9 38 %  2,8 40 %  2,6 44 % 

LV  3,1 26 %  2,8 31 %  2,9 31 % 
LT  3,4 23 %  3,1 29 %  3,1 30 % 
LU  4,0 14 %  3,9 18 %  3,9 18 % 
HU  3,3 23 %  3,1 29 %  2,9 32 % 
MT  3,5 29 %  3,1 33 %  3,2 31 % 
NL  3,8 10 %  3,5 17 %  3,6 15 % 
AT  4,4 7 %  4,1 10 %  4,2 10 % 
PL  3,6 18 %  3,3 22 %  3,4 21 % 
PT  3,2 24 %  3,2 27 %  3,2 24 % 
RO  3,4 23 %  3,1 29 %  2,9 32 % 
SI  3,4 19 %  3,1 24 %  3,2 24 % 
SK  3,6 22 %  3,2 29 %  3,2 29 % 
FI  3,4 17 %  3,0 21 %  3,1 24 % 

SE  3,1 18 %  2,7 27 %  2,6 29 % 

UK  2,6 39 %  2,3 46 %  2,4 44 % 

 
 
 
 
 
 



 

 
C. SUBJEKTIVT KENDSKAB TIL INSTITUTIONERNE, DERES 

FUNKTIONSMÅDE OG SAMMENSÆTNING  
 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
 
QP12 Kan du for hvert af følgende udsagn fortælle mig, om det passer på Kommissionen, Europa-

Parlamentet eller Rådet?  
 Hvilken af disse tre institutioner ...? 
 
 

A. får sine medlemmer valgt ved almindeligt valg (direkte af de europæiske borgere) 

9%
European 

Commission

55%
European 

Parliament

8%
Council of the 

EU

27%
Don't know

 
 
B. stiller forslag til love i EU 

22%
European 

Commission

40%
European 
Parliament

14%
Council of the EU

24%
Don't know

 
 
C. er sammensat af ministre fra de enkelte medlemsstater 

19%
European 

Commission

29%
European 
Parliament

28%
Council of the EU

24%
Don't know

 



3) Nationale gennemsnit for rigtige svar på de tre udsagn 
 
QP12 Kan du for hvert af følgende udsagn fortælle mig, om det passer på Kommissionen, Europa-

Parlamentet eller Rådet?  
 Hvilken af disse tre institutioner ...? 

- får sine medlemmer valgt ved almindeligt valg (direkte af de europæiske borgere) 
- stiller forslag til love i EU  
- er sammensat af ministre fra de enkelte medlemsstater 

25%

26%

26%

27%

30%

30%

30%

33%

34%

34%

35%

36%

36%

37%

38%

38%

41%

41%

42%

42%

43%

44%

44%

46%

50%

52%

52%

61%

40%

48%

39%

40%

31%

43%

32%

36%

39%

34%

40%

48%

39%

46%

29%

45%

36%

46%

36%

42%

45%

47%

37%

37%

38%

39%

39%

30%

35%

26%

35%

33%

39%

27%

38%

31%

27%

32%

25%

16%

25%

17%

33%

17%

23%

13%

22%

16%

12%

9%

19%

17%

12%

9%

9%

9%

UK

IT

PT

ES

IE

LT

RO

PL

LV

MT

UE27

EL

FR

SI

BG

CZ

CY

AT

EE

HU

SK

BE

LU

DE

FI

NL

SE

DK

Moyenne des bonnes réponses Moyenne des mauvaises réponses Ne sait pas
 

 

EU-27 



 

 
B. OBJEKTIVT KENDSKAB: DATO FOR DET KOMMENDE VALG TIL EUROPA-

PARLAMENTET 
 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP4 Hvornår mener du, at der næste gang afholdes valg til Europa-Parlamentet i (vores land)? 
  
 

48%

2%

3%

4%

18%

25%

Don't know

This year/ in June 2012

Later

In three years/ in 2015 / in June 2015

Next year/ in 2013 / in June 2013

In two years/ in 2014 / in June 2014

 
 
 
 
 
 
 

2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

DATO FOR 
KOMMENDE 
VALG TIL EP  

Om to 
år/i 2014/i 
juni 2014 

Næste 
år/i 2013/i 
juni 2013 

Om tre 
år/i 2015/i 
juni 2015 

Senere I år/i 
juni 2012 Ved ikke 

EU-27 25 % 18 % 4 % 3 % 2 % 48 % 

Euroområdet 27 % 20 % 5 % 3 % 2 % 43 % 

Uden for 
euroområdet 

20 % 15 % 3 % 3 % 2 % 57 % 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Forkerte svar: 
27 % 



 
3) Nationale gennemsnit 
 
QP4 Hvornår mener du, at der næste gang afholdes valg til Europa-Parlamentet i (vores land)? 
 

7%

13%

16%

22%

22%

23%

23%

24%

25%

25%

25%

26%

27%

27%

27%

27%

28%

30%

32%

33%

34%

37%

37%

38%

38%

39%

40%

40%

2%

1%

1%

2%

1%

3%

1%

6%

2%

1%

2%

1%

1%

3%

2%

1%

1%

2%

4%

1%

0%

3%

1%

1%

1%

1%

6%

2%

11%

19%

10%

10%

20%

39%

26%

12%

18%

13%

43%

10%

11%

29%

18%

31%

20%

12%

23%

15%

11%

25%

18%

12%

22%

18%

25%

16%

2%

3%

4%

7%

4%

3%

7%

3%

4%

1%

4%

4%

3%

3%

2%

9%

4%

4%

5%

4%

3%

5%

4%

6%

6%

7%

5%

4%

2%

2%

2%

5%

2%

3%

5%

3%

3%

1%

1%

2%

2%

2%

3%

6%

4%

2%

2%

3%

0%

2%

3%

3%

2%

4%

5%

3%

76%

62%

67%

54%

51%

29%

38%

52%

48%

59%

25%

57%

56%

36%

48%

26%

43%

50%

34%

44%

52%

28%

37%

40%

31%

31%

19%

35%

UK

ES

PT

FR

LV

DK

FI

RO

UE27

BG

NL

PL

IE

IT

LT

SE

SI

MT

EL

EE

CY

CZ

DE

LU

SK

AT

BE

HU

Dans deux ans/en 2014/en juin 2014 Cette année/en juin 2012 L’année prochaine/en 2013/en juin 2013

Dans trois ans/en 2015/en juin 2015 Plus tard Ne sait pas
 

 
 
 
 

EU-27 



 

 
C. OBJEKTIVT KENDSKAB: INSTITUTIONERNES FUNKTIONSMÅDE 

 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP5 Kan du for hvert af følgende udsagn fortælle mig, om du mener, det er rigtigt eller forkert? 
 
 
� Objektivt kendskab: overordnet resultat 

 

58%
Average of correct answers21%

Average of wrong answers

21%
Don't know

 
 
 
 
 
� Objektivt kendskab: Detaljerede resultater 
 
 

 Rigtigt Forkert Ved ikke 

  
EB77.4 

Juni 
2012 

EB76.3 
Nov. 
2011 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 
2012 

EB76.3 
Nov. 
2011 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB77.4 
Juni 
2012 

EB76.3 
Nov. 
2011 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

Europa-Parlamentets 
medlemmer vælges 
direkte af borgerne i 
de enkelte 
medlemsstater  

58 % 58 % = 27 % 28 % -1 15 % 14 % +1 

EU's budget skal 
godkendes af Europa-
Parlamentet og 
medlemsstaterne i 
fællesskab 

59 % 54 % +5 16 % 18 % -2 25 % 28 % -3 

I EU vedtages de 
europæiske love 
(direktiver og 
forordninger) af 
Europa-Parlamentet 
og medlemsstaterne i 
fællesskab 

61 % 59 % +2 17 % 19 % -2 22 % 22 % = 

Medlemsstaterne har 
det samme antal 
pladser i Europa-
Parlamentet 

23 % 21 % +2 56 % 55 % +1 21 % 24 % -3 



 
D. DEN INSTITUTION, DER REPRÆSENTERER EU BEDST 

 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP14 Hvilken af nedenstående institutioner repræsenterer efter din mening EU bedst?  

52%

15% 14%

1%

18%

The European
Parliament

The European
Commission

The Council of
the EU

Other
(Spontaneous)

Don't know

 
 
 
 
 
 

2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

REPRÆSENTE
RER EU 

Europa-
Parlamente

t  

Kommissio
nen Rådet Andet 

(spontant) Ved ikke 

EU-27 52 % 15 % 14 % 1 % 18 % 

Euroområdet 54 % 16 % 14 % 1 % 15 % 

Uden for 
euroområdet 49 % 14 % 14 % 1 % 22 % 

 
 
 



 

3) Nationale gennemsnit 
 
QP14 Hvilken af nedenstående institutioner repræsenterer efter din mening EU bedst?  
 
 

 Europa-
Parlamentet  Kommissionen Rådet Andet 

(spontant)  Ved ikke 

LT 68 % 8 % 11 % 1 % 12 % 

SI 64 % 14 % 15 % 2 % 5 % 

BG 60 % 9 % 14 % 0 % 17 % 

FR 60 % 10 % 12 % 0 % 18 % 

SK 59 % 11 % 20 % 1 % 9 % 

DK 57 % 17 % 9 % 1 % 16 % 

DE 57 % 17 % 13 % 1 % 12 % 

HU 57 % 20 % 16 % 0 % 7 % 

NL 57 % 21 % 14 % 0 % 8 % 

EL 56 % 14 % 18 % 2 % 10 % 

RO 56 % 12 % 14 % 1 % 17 % 

FI 54 % 23 % 17 % 0 % 6 % 

EU-27 52 % 15 % 14 % 1 % 18 % 

ES 52 % 12 % 11 % 2 % 23 % 

LV 52 % 12 % 17 % 0 % 19 % 

PL 52 % 13 % 10 % 0 % 25 % 

SE 52 % 26 % 7 % 0 % 15 % 

EE 49 % 15 % 14 % 1 % 21 % 

IT 49 % 16 % 18 % 2 % 15 % 

MT 47 % 19 % 9 % 0 % 25 % 

BE 45 % 29 % 18 % 2 % 6 % 

CZ 45 % 14 % 28 % 1 % 12 % 

IE 45 % 20 % 9 % 0 % 26 % 

CY 45 % 14 % 23 % 0 % 18 % 

LU 44 % 28 % 14 % 2 % 12 % 

AT 43 % 26 % 15 % 4 % 12 % 

UK 40 % 14 % 16 % 0 % 30 % 

PT 39 % 20 % 12 % 0 % 29 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
VII.  EUROPA-PARLAMENTETS ROLLE  

 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP3 Efter din mening, er den rolle, som Europa-Parlamentet spiller for EU's funktion, så …? 

 
 

77% 17% 6%

71%  (-6) 21% (+4)
8%
(+2)

EB76.3 (Nov. 2011)

EB77.4 (June 2012)

Important role Not important role Don't know

 
 
 
 

2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

EP's ROLLE  Vigtig Ikke vigtig Ved ikke 

EU-27 71 % (-6) 21 % (+4) 8 % (+2) 

Euroområdet 72 % (-4) 21 % (+3) 7 % (+1) 

Uden for euroområdet 69 % (-8) 20 % (+2) 11 % (+4) 

*( ) Forskel mellem juni 2012 og november 2011 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
3) Nationale forskelle 
 
QP3 Efter din mening, er den rolle, som Europa-Parlamentet spiller for EU's funktion, så …? 

 

  "Vigtig" i alt "Ikke vigtig" i alt Ved ikke 

  EB76.3 
Nov. 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.3 
Nov. 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

EB76.3 
Nov. 11 

EB77.4 
Juni 12 

Forskel 
EB77.4-
EB76.3 

CY 87 % 76 % -11 6 % 14 % +8 7 % 10 % +3 
LV 74 % 63 % -11 21 % 28 % +7 5 % 9 % +4 
HU 89 % 81 % -8 8 % 15 % +7 3 % 4 % +1 
UK 65 % 57 % -8 23 % 30 % +7 12 % 13 % +1 
IT 78 % 72 % -6 16 % 22 % +6 6 % 6 % = 
LU 86 % 77 % -9 12 % 18 % +6 2 % 5 % +3 
NL 85 % 78 % -7 13 % 19 % +6 2 % 3 % +1 
EL 80 % 73 % -7 18 % 23 % +5 2 % 4 % +2 
SI 86 % 79 % -7 12 % 17 % +5 2 % 4 % +2 
SK 91 % 83 % -8 8 % 13 % +5 1 % 4 % +3 
LT 79 % 71 % -8 16 % 21 % +5 5 % 8 % +3 

PL 86 % 75 % -11 8 % 12 % +4 6 % 13 % +7 
EU-
27 

77 % 71 % -6 17 % 21 % +4 6 % 8 % +2 

DK 78 % 73 % -5 17 % 21 % +4 5 % 6 % +1 
BG 85 % 77 % -8 9 % 12 % +3 6 % 11 % +5 
CZ 80 % 73 % -7 17 % 20 % +3 3 % 7 % +4 
DE 76 % 73 % -3 18 % 21 % +3 6 % 6 % = 
ES 67 % 64 % -3 23 % 26 % +3 10 % 10 % = 
FR 77 % 72 % -5 17 % 20 % +3 6 % 8 % +2 
PT 68 % 61 % -7 23 % 26 % +3 9 % 13 % +4 
SE 86 % 79 % -7 10 % 13 % +3 4 % 8 % +4 
IE 79 % 77 % -2 8 % 9 % +1 13 % 14 % +1 
EE 78 % 74 % -4 16 % 16 % = 6 % 10 % +4 

MT 85 % 88 % +3 6 % 6 % = 9 % 6 % -3 

FI 80 % 77 % -3 18 % 18 % = 2 % 5 % +3 
BE 83 % 82 % -1 16 % 15 % -1 1 % 3 % +2 
RO 78 % 77 % -1 16 % 12 % -4 6 % 11 % +5 

AT 66 % 68 % +2 32 % 27 % -5 2 % 5 % +3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
VIII.  BLIVE HØRT I EU   
 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP24 Hvilke af nedenstående elementer sikrer bedst, at man bliver hørt af beslutningstagerne i 

EU? (Højst tre svar) 
 
 

1%

7%

8%

11%

12%

12%

13%

18%

19%

29%

57%

Other (Spontaneous)

Don't know

None (Spontaneous)

Being a member of a consumers’ association

Joining a trade union

Being a member of or supporting European associations or NGOs (non-
governmental organisations)

Taking part in debates on the websites or social media sites of the
European institutions

Writing directly to the European institutions

Writing to your MEP 

Using the European Citizens’ Initiative

Voting in European elections

 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet for de første seks elementer  
 
 

BLIVE HØRT 
I EU 

Stemme ved 
valg til 

Europa-
Parlamentet 

Bruge det 
europæiske 
borgerinitia

tiv 

Skrive til 
ens medlem 
af Europa-
Parlamente

t 

Skrive 
direkte til 

de 
europæiske 
institutioner 

Deltage i 
debatter på 

de 
europæiske 
institutioner
s websteder 
eller sociale 

medier 

Blive 
medlem 

af en 
fagforeni

ng 

EU-27 57 % 29 % 19 % 18 % 13 % 12 % 

Euroområdet 61 % 33 % 16 % 18 % 12 % 12 % 

Uden for 
euroområdet 

50 % 22 % 25 % 18 % 14 % 11 % 

 
 



 

3) Nationale gennemsnit QP24 Hvilke af nedenstående elementer sikrer bedst, at man bliver hørt af beslutningstagerne i EU?  
(Højst tre svar) 
 

 

Stemme 
ved valg til 

Europa-
Parlamente

t 

Bruge det 
europæisk

e 
borgeriniti

ativ 

Skrive 
til ens 

medlem 
af 

Europa-
Parlame

ntet 

Blive 
medlem 

af en 
fagforeni

ng 

Blive medlem 
af en 

forbrugersam
menslutning 

Blive medlem af 
eller støtte 
europæiske 

foreninger eller 
ngo'er 

Deltage i debatter på 
de europæiske 
institutioners 

websteder eller 
sociale medier 

Skrive 
direkte til 

de 
europæiske 
institutione

r 

Andet 
(spontant) 

Ingen af 
disse 

(spontant) 
Ved ikke 

SE 82 % 37 % 40 % 9 % 6 % 15 % 24 % 23 % 1 % 2 % 1 % 

DK 80 % 36 % 30 % 12 % 10 % 20 % 20 % 17 % 0 % 2 % 2 % 

NL 75 % 48 % 8 % 15 % 9 % 13 % 20 % 16 % 2 % 3 % 3 % 

FR 74 % 26 % 25 % 10 % 15 % 16 % 15 % 22 % 1 % 4 % 4 % 

DE 71 % 42 % 18 % 10 % 10 % 12 % 11 % 22 % 0 % 7 % 4 % 

BE 69 % 33 % 11 % 24 % 16 % 14 % 17 % 17 % 1 % 4 % 1 % 

LU 69 % 30 % 19 % 16 % 15 % 15 % 23 % 23 % 1 % 3 % 1 % 

IE 67 % 21 % 28 % 22 % 21 % 13 % 13 % 16 % 1 % 5 % 10 % 

MT 66 % 15 % 32 % 7 % 10 % 10 % 13 % 21 % -  4 % 5 % 

FI 66 % 24 % 36 % 16 % 10 % 16 % 15 % 11 % 1 % 5 % 1 % 

EL 59 % 25 % 9 % 16 % 19 % 14 % 16 % 16 % 0 % 15 % 1 % 

ES 58 % 20 % 6 % 7 % 7 % 10 % 9 % 14 % 2 % 12 % 7 % 

EU-27 57 % 29 % 19 % 12 % 11 % 12 % 13 % 18 % 1 % 8 % 7 % 

UK 55 % 13 % 32 % 11 % 5 % 5 % 13 % 14 % 1 % 9 % 11 % 

RO 53 % 25 % 19 % 15 % 13 % 17 % 15 % 25 % 1 % 8 % 14 % 

AT 52 % 36 % 14 % 21 % 27 % 22 % 15 % 19 % 5 % 11 % 3 % 

BG 46 % 24 % 24 % 6 % 11 % 14 % 13 % 35 % 0 % 11 % 12 % 

EE 46 % 29 % 16 % 15 % 9 % 15 % 14 % 13 % 1 % 13 % 8 % 

LV 43 % 23 % 15 % 11 % 4 % 9 % 15 % 27 % 1 % 12 % 7 % 

HU 43 % 25 % 17 % 14 % 13 % 17 % 14 % 16 % 0 % 19 % 5 % 

CY 42 % 42 % 20 % 11 % 17 % 17 % 25 % 38 % 1 % 15 % 2 % 

PT 42 % 20 % 10 % 11 % 9 % 10 % 8 % 9 % 0 % 16 % 16 % 

SI 42 % 26 % 28 % 8 % 7 % 15 % 18 % 31 % 2 % 9 % 3 % 

SK 42 % 35 % 24 % 7 % 9 % 14 % 17 % 26 % 1 % 10 % 6 % 

IT 40 % 37 % 16 % 15 % 18 % 12 % 11 % 14 % 2 % 10 % 7 % 

PL 39 % 25 % 16 % 10 % 7 % 7 % 12 % 15 % 0 % 10 % 17 % 

CZ 34 % 30 % 20 % 12 % 12 % 20 % 15 % 24 % 0 % 11 % 7 % 

LT 34 % 27 % 17 % 13 % 8 % 8 % 15 % 27 % 1 % 11 % 10 % 



IX.  VALG AF KOMMISSIONENS FORMAND  
 
 

A. NUVÆRENDE UDNÆVNELSESMETODE 
 
 

1) Europæisk gennemsnit 
 
QP13 Hvordan udnævner man for øjeblikket, så vidt du ved, formanden for Kommissionen?  
 
 

25%

4%

19%

26%

26%

Don't know

He is directly elected by the citizens of every Member State

He is appointed by all the members of the European Commission

He is elected by the European Parliament (MEPs), following a vote on his
main policy guidelines

He is appointed by the Heads of States and Governments of the EU
Member States, choice which has then to be approved by the EP

 
 

 
 
 
2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

NUVÆRENDE 
UDNÆVNELSESMETODE 

Han/hun udpeges af 
medlemsstaternes 

stats- og 
regeringschefer og 

godkendes 
efterfølgende af 

Europa-Parlamentet 

Han/hun vælges 
af Europa-

Parlamentets 
medlemmer efter 

en afstemning 
om hans/hendes 

overordnede 
politiske 

orientering 

Han/hun 
udpeges af alle 
Kommissionens 

medlemmer 

Han/hun vælges 
direkte af 

medlemsstaternes 
borgere 

Ved ikke 

EU-27 26 % 26 % 19 % 4 % 25 % 

Euroområdet 28 % 26 % 19 % 4 % 22 % 

Uden for euroområdet 21 % 26 % 17 % 5 % 31 % 

 
 
 
 

Forkerte 
svar: 
49 % 



 

3) Nationale gennemsnit 
 
QP13 Hvordan udnævner man for øjeblikket, så vidt du ved, formanden for Kommissionen?  

 

  

Han/hun udpeges af 
medlemsstaternes stats- og 

regeringschefer og godkendes 
efterfølgende af Europa-

Parlamentet 

Han/hun vælges af Europa-
Parlamentets medlemmer efter en 

afstemning om hans/hendes 
overordnede politiske orientering 

Han/hun udpeges af alle 
Kommissionens medlemmer 

Han/hun vælges direkte af 
medlemsstaternes borgere 

Ved ikke 

LU 43 % 22 % 16 % 2 % 17 % 
DK 41 % 20 % 24 % 4 % 11 % 
SE 41 % 27 % 21 % 2 % 9 % 
BE 39 % 24 % 24 % 4 % 8 % 
IE 37 % 19 % 9 % 3 % 32 % 
NL 35 % 25 % 26 % 2 % 12 % 
DE 33 % 21 % 23 % 3 % 19 % 
CZ 28 % 23 % 30 % 3 % 16 % 
FR 28 % 24 % 21 % 4 % 23 % 
IT 27 % 28 % 18 % 5 % 21 % 
FI 27 % 29 % 26 % 4 % 13 % 

EU-27 26 % 26 % 19 % 4 % 25 % 
AT 26 % 27 % 25 % 5 % 14 % 
SK 26 % 38 % 19 % 2 % 15 % 
EL 25 % 33 % 22 % 3 % 17 % 
HU 24 % 32 % 26 % 3 % 15 % 
EE 23 % 32 % 20 % 5 % 20 % 
CY 22 % 27 % 18 % 3 % 30 % 
ES 21 % 29 % 11 % 5 % 34 % 
LV 19 % 33 % 21 % 4 % 22 % 
PT 19 % 27 % 16 % 9 % 29 % 
SI 19 % 35 % 25 % 4 % 16 % 
UK 19 % 18 % 17 % 7 % 39 % 
PL 18 % 38 % 12 % 4 % 28 % 
LT 17 % 33 % 20 % 6 % 22 % 
MT 17 % 20 % 23 % 6 % 34 % 
BG 16 % 31 % 10 % 3 % 40 % 
RO 13 % 27 % 16 % 4 % 40 % 



B. UDNÆVNELSESMETODE I HENHOLD TIL LISSABONTRAKTATEN 
 
 
1) Europæisk gennemsnit 
 
QP15 Det næste valg til Europa-Parlamentet afholdes i juni 2014. I denne forbindelse skal 

medlemsstaterne for første gang tage udgangspunkt i resultatet fra valget til Europa-
Parlamentet med henblik på at indstille en kandidat til posten som formand for 
Kommissionen, som efterfølgende skal vælges af Europa-Parlamentet. 

 
 Forestil dig, at de store europæiske politiske grupper ved det kommende valg til Europa-

Parlamentet med udgangspunkt i et fælles program indstiller en kandidat til posten som 
formand for Kommissionen. Borgerne i samtlige medlemsstater ville således indirekte være 
med til at vælge Kommissionens formand, hvis hans politiske gruppe vandt valget til Europa-
Parlamentet. Ville det i højere grad end i dag incitere dig til at stemme? 

   
 
 

 
15%

Yes, definitely

39%
Yes, probably

24%
No, probably not

12%
No, definitely not

10%
Don't know

 
 

 
 
 
 

2) Gennemsnit i og uden for euroområdet  
 
 

VALG AF 
KOMMISSION

ENS 
FORMAND 

Ja, helt 
sikkert 

Ja, 
sandsynligvis 

Nej, 
sandsynligvi

s ikke 

Nej, helt 
sikkert ikke Ved ikke 

EU-27 15 % 39 % 24 % 12 % 10 % 

Euroområdet 18 % 38 % 23 % 12 % 9 % 

Uden for 
euroområdet 

11 % 40 % 25 % 12 % 12 % 

 

"Ja" i alt: 54 % 
"Nej" i alt: 36 % 



 

 
3) Nationale gennemsnit 
 

QP15 Forestil dig, at de store europæiske politiske grupper ved det kommende valg til Europa-
Parlamentet med udgangspunkt i et fælles program indstiller en kandidat til posten som 
formand for Kommissionen. Borgerne i samtlige medlemsstater ville således indirekte være 
med til at vælge Kommissionens formand, hvis hans politiske gruppe vandt valget til Europa-
Parlamentet. Ville det i højere grad end i dag incitere dig til at stemme? 

 

5%

7%

7%

8%

11%

11%

11%

12%

12%

12%

12%

12%

13%

13%

13%

14%

15%

16%

16%

17%

17%

18%

18%

18%

19%

20%

24%

30%

43%

40%

34%

40%

34%

38%

41%

33%

47%

32%

43%

37%

41%

44%

44%

40%

39%

41%

36%

41%

42%

33%

33%

31%

33%

47%

37%

31%

26%

31%

31%

39%

26%

28%

23%

33%

22%

29%

25%

27%

18%

18%

25%

34%

24%

18%

23%

25%

11%

23%

30%

33%

14%

18%

24%

14%

8%

15%

17%

10%

17%

17%

10%

17%

10%

23%

13%

16%

8%

8%

11%

9%

12%

7%

20%

15%

4%

15%

15%

15%

6%

10%

9%

17%

18%

7%

11%

3%

12%

6%

15%

5%

9%

4%

7%

8%

20%

17%

7%

3%

10%

18%

5%

2%

26%

11%

4%

3%

28%

5%

6%

8%

PL

CZ

EE

FI

LT

HU

PT

DK

LV

SI

SK

UK

BG

IT

AT

SE

UE27

IE

FR

BE

RO

ES

LU

NL

MT

EL

DE

CY

Oui, certainement Oui, probablement Non, probablement pas Non, certainement pas Ne sait pas
 

 
 

EU-27 



� Det at være med til at vælge Kommissionens formand ville have en positiv indvirkning på 
valgdeltagelsen i de fleste medlemsstater. 
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